

## REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

BdI Regele Ferdinand No. 5.  
(Tipografia Lovrov & Co.)

A R A D.

Redacția din ORADEA:  
Strada Academiei No. 8.Redacția pentru Banat: TIMIȘOARA,  
Hotel „Ferdinand“ camerele Nr. 21 și 22.

DIRECTOR:

CONST. I. ȘTEFĂNESCU

# Ecoul

Apare zilnic la orele 3 după amiază

## Note zilnice

Într'un interesant articol „Șomajul“, publicat în ziarul nostru, confratele T. Grigorași s'a ocupat de acele instituții particulare, presupuse românești, cari nu mai de elementul românesc nu vor să audă. Sunt încărcate statele de plată ale acestor lipitori de nume străine, dintre cari cele mai multe se roagă seara lui D-zeu să le ajute a muri pe pământul Ungariei refăcute.

Constatarea triste a d-lui T. Grigorași, nu ne-au mai surprins. Când limba ungurească este încă oficial vorbită chiar în instituțiile de stat, pare banal să mai vorbești de românism și de viața românească în provincii.

Sunt stări de fapte — cari — odată și odată vor trebui curmate. Sorocul se va îndeplini fără multă zarvă, fără violență, pentru că va fi dictat de interese etnice ce nu admit tergiversări infinite.

Am putea chiar afirma că sorocul ne-a ajuns.

În ultimul consiliu de miniștri, s'au luat unele decizii de o covârșitoare importanță în acest sens, ce interesează — mai ales — viitorul tineretului român, care cunoaște suficient instituția șomajului.

Astfel, se afirmă că se va crea un oficiu pentru plasarea titrațiilor și se va cerceta situația dela întreprinderile particulare, pentru a se stabili numărul angajaților streini și apoi înlocuirea lor cu elemente românești, acolo unde proporția celor streini de neam dă de gândit.

E o măsură care va fi salutăta cu salve de aplauze de toate conștiințele românești, ce vor primi o satisfacție tardivă contra tratamentului hain de care s'au bucurat în cei cinsprezece ani dela unire.

Governarea d-lui George Tătărescu s'a început, deci, sub zodia revenirii la chemările unei vieți mai bune pentru sufletele veritabile ale acestui neam, lăsate la cheremul unor dăunătoare mentalități: să nu ne supărăm minoritarii, să le facem viața cât mai plăcută în statul nou al României. Toate bune și frumoase, dar noi știm că, mai înainte de minoritarii, au dreptul la viața majoritarii. Iar atunci când li-se cere un sacrificiu în favoarea celor dintâi, se mai cere ca minoritarii să se manifeste mai loial și cuviincios față de cei sacrificiați.

Și se mai cere ca, beneficiarii unei atât de generoase ospitalități, să se ostenească a se deprinde cu vorbirea limbii românești și cu boicotarea acelor intruși cari îi îndeamnă la rea credința față de acest tolerant Stat. Cine ar putea să ne prezinte câteva duzini de asemenea cetă-

teni români de origină maghiară, de exemplu? Cine se încumetă a ridica mâna sus, ca să răspundă la această întrebare? Noi, nu, cel puțin până în prezent.

Măsura consiliului de miniștri o aplaudăm, deci, din acest loc, și o considerăm ca o bună prefață pentru guvernarea actuală.

Iată, uităm că o fost luată atât de târziu, trecând-o la pasio drept termen de desmeticire pentru toți încăpăținații, dar refuzând s'o mai considerăm un cavaleresc avertisment, odată cu trecerea celor cinsprezece ani, cari ne dau dreptul a socoti prescris și cel mai amical îndemnul la mai multă atențiune față de statul român.

Avem și noi nenorocii noștri, cari au ajuns la limita așteptărilor, cari nu mai pot răbda, cari cer să fie împărțiași din bunurile românești, cel puțin în măsura de care se bucură minoritarii.

Soarta acestora depinde, în bună parte, de felul cum se vor executa deciziunile consiliului de miniștri și credem că nu vom rămâne desiluzionați, în cece privește rezultatele la cari se va ajunge în urma unei scotociri prin ierarhiile întreprinderilor particulare.

Facem loc larg în ziarul nostru tuturor acelor arătări scrise obiectiv, de acei cari cunosc situațiile diverselor întreprinderi.

Le așteptăm cu interes și promitem a le cataloga cu maximum de imparțialitate și bună credință. Cerem lumină și, apoi, dreptate echitabilă.

Ion P. Voinea

## Rusia-și pregătește aviația

*Din cauza deselor neînțelegeri ruso-japoneze, cari în ultimul timp s'au agravat în mod simțitor. Rusia văzând că un război nu va putea fi înlăturat a început să se pregătească în mod serios.*

*Japonia este îngrijorată de marile pregătiri ce le face Rusia în domeniul aviației, în extremul orient.*

## Elucrubațiunile d-lui Gömbös

De îndată ce afacerea escrocului defunct Staviski a fost îndestul de bine pipăiată pentru a i se cunoaște proporțiile și îndată după ce s'a descoperit că faimosul bandit era unul dintre oamenii »apusului« caris'au declarat pentru revizuirea tratatului dela Trianon, așteptam să auzim cuvântul d-lui Gömbös, premierul Ungariei. Ne-a apucat un dor, cum s'ar spune, să-i verificăm din nou ingeniozitatea de a și scoate cămașa curată, de data asta aruncată în cloaca infectă a dualității Staviski-Dubarry.

Deși știam că bazele revizionismului sunt minciunile, falsurile și escrocheriile, totuși — fantezia noastră nu ne-a îngăduit să credem că au putut fi corupți până și oamenii de talia lui Dalimier, candidat odată la postul de prim-ministru al Franței. Pentru că, atunci când spui Franța, se obișnuiește a se adăuga și marea amică a României. O desmintire a d-lui Gömbös ne părea, așadar, iminentă: ca să scutească Ungaria de o nouă rușine internațională, pe de o parte, și să atenueze situația lui Staviski — filomaghiarul, pe de alta.

Il căutam pe d. Gömbös la radio; îi urmăream activitatea prin zierele pestane, dar cercetările noastre au rămas infructuoase.

Abia după trecerea atâtor zile. d. Gömbös s'a decis, în fine, să vorbească și a vorbit așa cum nu ne așteptam, considerând că limitele cinismului nu pot fi depășite de necesitatea vânturării unei demagogii etnice în masa poporului maghiar, spre a eelipsa insuficiența guvernărilor ungare.

»Ungaria va căuta prin toate mijloacele pașnice să obțină revizuirea tratatului dela Trianon!« a tipat d.

Gömbös, la o întrunire politică.

Pașnice, dar cum? Și panamaua Staviski s'a desfășurat tot pe căi pașnice. Și banii primiți de Albert Dubarry (?) pentru campania revizionistă, prin ziarul »La Volonté«, tot pașnic i-au fost strecurați în buzunare de interlopul Staviski.

Dar sunt scuzate aceste »mijloace« de bunul simț al opiniei universale?!

D. Gömbös este, de fapt, consecvent cu sine însuși. Escrocheria e genul preferat de revizionistii maghiari, aliați cu bandiții de talia lui Staviski.

Mai departe, d. Gömbös declară că, situația externă a Ungariei s'a ameliorat, grație unei activități statornice și sistematice! Mai ales sistematice. Ba bine că nu: când garnisești cu milioane portofelul unui Staviski — asta e, într'adevăr, sistematic, fiindcă — vedeți — escrocul intensifica sistemul prin lumea diplomatică, toată de talia lui și a confratelui său întru tâlhărie Dubarry.

Noi, dacă ne amintim, știm că, mai în toamnă, se vorbea de nu mai știm ce turneu al unor parlamentari francezi în Ungaria. Acum ne-am lămurit: erau coasociații lui Staviski, care — probabil — le-a și organizat escapada de »documentare« la fața locului; cece însemna alunecarea în brațele corupătorilor gömböșiști.

La sfârșit, d. Gömbös a fost și mai și, declarând: ori cine se apropie de Ungaria cu gânduri binevoitoare, găsește la ea sentimentul cel mai amical. Un »binevoitor« a fost și Staviski, deci a fost recompen-

sat cu »amicia« Ungariei, adecă a bonurile alea cari reprezentau zeci de milioane.

În acești bani destinați corupției, consta afecțiunea manifestată de Ungaria »binevoitorilor« ei.

Dar Staviski n'a fost francez; »deputații« implicați — deasemenea — nu credem să fie urmași de ai lui Clemenceau, ci vre-un specimen de turbăciune exotica, generos primită de Franța, — pentruca azi să-i compromită prestigiul.

Franței autentice — îi cerem să se rostească și mai apăsător contra revizionismului maghiar, care și-a îngăduit obrăsnicia să creadă că poate opera și la Paris ca în manualele de istorie maghiară!

Ion Pogana

## Un scriitor condamnat pentru propagandă comunistă

Cunoscutul scriitor german Ludwig Ben, a fost condamnat ieri de tribunalul din Lipsca la 2 ani și jumătate închisoare, pentru propagandă comunistă.

## Groaznic cutremur de pământ în India

5000 de morți, 15.000 răniți

*O știre din Calcutta anunță că ieri a avut loc în India un mare cutremur de pământ pe o rază de peste 500 km. din jurul Himalaei.*

*Prin acest cutremur, — cel mai teribil din ultimii ani, — și au pierdut viața peste 5000 de persoane, iar cifra răniților trece de 15.000.*

*Toate orașele și satele de pe locul cutremurului, au fost distruse. Astfel marile orașe Patna, Mizarpur și Iamalpura, au fost făcute una cu pământul.*

*Printre morți se află și exploratorul ungar Sandor Csoma Körösi.*

## Serisori către învățători

de Dr. Grigorie Comșa Episcopul Aradului

— Scrisoarea a șasea —

### Ce am făcut noi personal pentru școala românească

Dumnezeu m'a învrednicit să fac școala primară la școala din satul natal unde tatăl meu a funcționat ca învățător. De acolo tatăl meu m'a dus la o școală primară cu patru puteri didactice, în comuna Veneția de jos, unde încă am studiat doi ani. Am studiat apoi liceul, teologia, dreptul. Pănea dăscălească a fost hrana mea iar duhul meu creștea cu har dela Dumnezeu, îmbogățindu-se din luminile, cari radiau din comorile sufletului românesc creștin.

Pe vremea studiilor gimnaziale am avut profesori de religie buni, pe cari tatăl meu îi

cunoștea și cari au sădit în noi puternice rădăcini de cultură română creștină. Icoana tatălui meu a devenit pentru mine foarte scumpă, întipăriindu-se în inima mea ideea că e o mândrie deosebită să fii copilul unui învățător ortodox.

Când mă gândesc câte șicane au făcut tatălui meu revizorii școlari unguri, — mă înduioșez până la lacrimi cum a putut bietul meu tată să suporte nedreptele loviri. Era acuzat că nu arată destul progres la studiul limbii maghiare și a fost trecut la pensie din oficiu, așa cum mulți alți învățători au suferit această

lovire. Despre nedreptatea făcută tatălui meu s'a făcut pomenire chiar în o ședință a Camerei Deputaților, în anul 1924.

Este explicabil deci că de câte ori eu văd un învățător, care a fost și dascăl confesional ortodox, am pentru el o nestăpănită simpatie. În general, când am fericirea să întâlnesc un învățător român al statului nostru, am sentimentele cele mai mângâietoare. De atâtea ori zic: iată, un om al muncii și al jertfei, iată unul dintre cei cari se mai apropie de strana biserică, iată unul, dintre cei cari cultivă deprinderile sănătoase ale idealului creștin.

Totdeauna am dat expresie sentimentelor mele de simpatie față de tagma învățătorăscă. Ar fi greu să le relev în

ordine cronologică și de aceea voi face pomenire numai de acelea, cari se chiamă în memorie cu mai multă intensitate.

Doamne, câtă dragoste s'a sălășluit în inima mea față de inspectorii școlari Iosif Moldovan și Nicolae Cristea, cari la diferite vizite canonice ale mele m'au întâmpinat călduros, răspunzându-le cu aceeași dragoste. Câte cuvinte de recunoștință nu am avut pentru d. Iosif Moldovan, care a fost director școlar ortodox și căruia în fața poporului i-am mulțumit pentru colaborarea la înființarea parohiei Arad-Șega!

Cu prilejul sfințirii bisericii din Buteni d. insp. școlar Nicolae Cristea mi-a adus omagii în numele învățătorilor iar eu emoționat i-am răspuns, accentuând că sunt fiu de in-

(Continuare în pag. II-a)

## Dela Staviski la Seletzki și la parlamentarii avocați

Afacerea Staviski a început să degereze. S'au găsit adevărații, acolo în Franța, oameni cari să spună răspicat că dacă trebuie extirpați exrocii, mituiitorii, cari mișună în jungla politicianismului, trebuie luate măsuri și în contra politicienilor ce li se fac unealtă acestor dușmani ai societății, și fiindcă uneltele acestea politicianiste exrocilor se recrutează în primul rând din tagma avocaților, trebuie să avem o opinie publică. Va mai fi posibil să avem parlamentari cari, asemeni celui avocățesc al național-tărăniștilor să facă toate legile cu portite dinainte gândite, destinate intenționat tagmei avocățesti. Dar totul va fi numai pentruca buba să se spargă odată și să se curețe.

Vedem că ecoul acestei discuții din Franța se prelungește până la noi. Ziarul „Lupta”, care n'are în redacție avocați, dar ne-a fericit în câteva sesiuni parlamentare cu deputați

și senatori ale căror operații faimoase s'au taxat din pricina aceasta „trafic de influență” (ca apoi să se claseze toate daravelile), a deschis o anchetă printre parlamentarii avocați. O anchetă care e, firește, mai mult decât teoretică, dat fiind cine-o face!

Și totuși, chestiunea aceasta se va pune odată și la noi. Nu fiindcă vizații se vor șifona astfel în viitor decât după afacerea Skoda, ci fiindcă am început să avem o opinie publică. Va mai fi posibil să avem parlamentari cari, asemeni celui avocățesc al național-tărăniștilor să facă toate legile cu portite dinainte gândite, destinate intenționat tagmei avocățesti. Dar totul va fi numai pentruca buba să se spargă odată și să se curețe.

## SPORT

### Hockey pe gheață

### Ungaria—România la București

#### Canadianul Dewar în rândurile budapestanilor

În zilele de 21 și 22 Ianuarie se vor discuta în Capitală matchurile Budapesta—București și Ungaria—România. Hockey-ul românesc are de trecut prin aceste matchuri, cel mai greu examen din iarna aceasta.

Reprezentativa națională a Ungariei, întărită cu celebrul jucător canadian Dewar, — de prezent este printre cele mai puternice formații din Europa Centrală. Să ne amintim numai că în urmă cu trei săptămâni a zdrobit la Budapesta, echipa Telefoanelor românești cu ridicatul scor de 7 la 0.

În fața unui asemenea redutabil adversar, comisia centrală de hockey pe gheață a României, va forma un team, care să facă față cât mai onorabil situației.

Matchul de campionat între Tennis Club Român și Telefon-Club, va servi și ca mijloc de selecționare a echipei naționale.

Echipa Reprezentativă a României, după toate probabilitățile, va avea următoarea înfațișare:

**Portar:** Rațiu.

**Fundași:** Buia și Grant.

**Atacul:** Polizu, Cantacuzino, Rabinovici, Botez, Anastasiu și Ticu.

#### Sparta învingătoare la Budapesta

Aseară pe patinoarul Budapestei, echipa Sparta din Praga

a dispus de K. E. Bp. cu frumosul scor de 6 la 2.

La pauze: 1:1; 2:0; 3:1.

Astăzi va avea loc matchul revanșă.

Tot aseară pe patinoarul din capitala Cehoslovaciei, L. T. C. din Praga a făcut match nul 1:1 cu puternica formație canadiană Ottawa Schamrocks.

La pauze tabela indica: 1:0, 0:0, 0:1.

Canadienii au egalat în ultimul minut.

#### Informațiuni sportive.

**Mâine seară** la orele 8, va avea loc intrunirea arbitrilor arădani de foot-ball, în localul Ameta din str. Româniului.

**În urma neînțelegerilor** pe teren politic, Austria nu va lua parte la olimpiada din 1936 aranjată de Germania.

## Cinematograf

### Arad

**Central:** Pescarul din San-Diego.

**Select:** Susane-Lenox.

### Orade

**Capitol:** Pofțiți intrați.

**Heyman:** Șase ore de trăit.

**Film-palace:** Serviciul secret.

### Timișoara

**Apollo:** Războiul valsului.

**Capitol:** Beția aeriană.

**Tivoli:** Răsvrătitul.

## Nouile prețuri maxime la Arad

Carnea de vită, cl. I: 17 lei, cl. II: 13 lei. Carnea de vitel, cl. I: 26 lei, cl. II: 18 lei. Carnea de oaie, cl. I: 14 lei, cl. II: 12 lei. Carnea de porc, cl. I, comb.: 29 lei, cl. II: 25 lei. Untura: 32 lei/kg. Slămina: 26 lei/kg. Laptele 5 lei (pe piață).

## RADIO

1875 m. Radio România 20 kw și

364,5 m. București 12 kw.

### Miercuri, 17 Ian.

Ora 20: Iulian Peter: Constituționalitatea legilor.

Ora 20:20: Muzică instrumentală (plăci).

Ora 20:45: Dem. Dobrescu: Urbanistică aplicată.

Ora 21: Muzică de cameră. Beethoven: Quintet în mi bemol major (Th. Rogalski, piano; B. Zelinsky, oboi; C. Metani, clarinet; Nistor Stăvar, corn; C. Scheuch, fagot).

Ora 21:30: Prof. Marcu: Sardinia în legendele poporului ei.

Ora 21:45: D-na Nia Roma, canto: Arii din operele și cântece românești.

Ora 22:15: D-ra Krasniansky, pian.

Ora 22:45: Radio Jurnal.

Ora 23: Transmișune dela restaurantul „Cina”.

### Joi, 18 Ianuarie

Ora 13:00: Bursa, apele Dunării. Concert de prânz (plăci).

Ora 14:00: Radio-Jurnal.

Ora 14:15: Muzică ușoară (plăci).

Ora 17:15: D-ra Lucia Calomeri: Lectură.

Ora 17:30: Muzică.

Ora 17:45: D-ra Alexandrina Demetrescu: De vorbă cu copiii.

Ora 18:00: Orchestra Gr. Dinicu: Arii naționale și muzică modernă.

Ora 19:00: Prof. Nicolae Iorga: Catalania și revoluția catalană.

Ora 19:15: Orchestra Gr. Dinicu.

Ora 19:50: Al. Tzigara Samurcaș: Arta în școală.

Ora 20:10: Al. Obedenaru: Vasile Toneanu.

Ora 20:30: Lohengrin, operă în 3 acte de Richard Wagner (Transmișune dela Opera Română). Conducerea muzicală: Alfred Alessandrescu.

În pauză: Gh. Brăescu: Lectură veselă.

La sfârșit: Radio Jurnal

### La frizeria

## Mester

Arad, Cal. Bănatului

Ras . . . . . 8 lei

Tuns și ras . . . 15 lei

## Vin expertii...

Calul de bătaie al opoziției contra guvernelor, atunci când se aduceau în discuție chestiunile economico-financiare și mai ales atunci, când era vorba de plata datorităților externe, în care ne-am împotmolit până în gât, au fost experții străini.

Căderea ultimului guvern național-tărănist, se datorește, în bună parte, tocmai refuzului de a primi experții străini impuși de creditorii de peste hotare, înainte de a ne acorda păsui de plată. Acceptarea experților era considerată ca o insultă adresată de creditorii străini, nu atât orgoliului nostru național de buni platnici, cât era adresată maaarilor noastre financiare. De aci și încăpăținarea d-lui Virgil Madgearu cu suspendarea transferului.

S'a dovedit însă mai târziu, că acceptarea experților era cel mai cuminte act de guver-

nământ ce trebuia să-l facă un ministru de finanțe cu mintea întreagă.

Acest act l-a săvârșit, totuși, spre binele țării, nu d. Virgil Madgearu, fostul ministru, nevropat dela departamentul finanțelor, în guvernul Vaida, ci d. Dinu Brătianu, fostul ministru de finanțe în guvernul Duca.

Conform înțelegerii dintre reprezentanții creditorilor străini și d. Dinu Brătianu, experții francezi vor sosi în țară după 25 Ianuarie. Persoanele cari vor sosi în România pentru a se informa de stările financiare dela noi, nu s'a comunicat până acum ministrului de finanțe. Numele acestora interesează prea puțin. Ceiace interesează mai mult însă, e raportul ce-l vor înainta creditorilor și care nu poate fi decât în favorul nostru.

## BIBLIOGRAFIE

„Vremea”, No. 321. — Din

sumarul acestui număr reținem articolul d-lui C. A. Donescu: „Întoarcerea la românism”. Autorul constată că în toate acțiunile suntem conduși, mai întâi de toate, de gândul: ce va spune străinătatea? Sacrificăm ori ce interese de ale noastre, numai ca „străinătatea” să nu se cătrănească pe noi. Și — tot atunci — uităm că străinătatea se supără fiind vorba de interesele ei, nu grija de nenorocirea noastră.

„Trebuie să ne întoarcem la românism: e poruncitoarea condiție a existenței noastre. Atâta timp cât sunt români cari n'au ce mânca în propria lor țară; atâta timp cât mii de tineri nu și găesc loc în viață; atâta timp cât activitatea românească nu poate intra în cadrul propriilor interese, e periculos să ne speriem de gogorița „străinătății”.

„Ce zice străinătatea?” Hai să ne întrebăm serios, ce zice? Ce zice străinătatea că în cinsprezece ani nu am fost în stare să ne croim drumul nostru propriu?”

„Poate că soluțiile românești ar contrazice interesele străinătății. Dar ce-o să spună străinătatea când românismul dominat de interesele ei își va impune singur dreptul la viață?”

„Nu, nu! hotărât! Opinia străinătății n'are ce căuta astăzi în mijlocul nostru...” Din toate părțile țării se simte vânt de românism care bate. Din toate părțile sociale dar de românism care se înalță...”

„Mai lăsați așadar străinătatea!”

„Lăsați-o să tipe și se urle împotriva noastră”.

„Să ne întoarcem la românism. Fără zăbavă, fără oculte. E singurul mijloc de a ne salva din toate vecele ce încercăm să ne cuprindă...”

Cuvintele d-lui C. A. Donescu, nu mai au nevoie de nici un fel de comentariu.

Ceilalți colaboratori ai „Vremii” sunt toți la datorie; adevărații d-nii Mircea Eliade, Petre Comarnescu, Mircea Durma, Emil Cioran, Pompiliu Constantinescu, V. Lovinescu, Oct. Șuluțiu, Mircea Ștefănescu, Radu Gyr, D. Cosma, Grigorie Cluceru, Victor Stroe, etc. etc.

În numerile viitoare, „Vremea” va publica: Viața romanțată a lui Mustafa Kemal, dictatorul Turciei, scrisă de F. Aderca; Lumea petroliului, reportaj de Geo Bogza; Ambasadoarea Marie Israel, de Sanda Movila; Cum lucrează artiștii noștri, de Ionel Jianu; O năvelă de talentatul scriitor Mihai Celarianu, etc.

Correspondență din străinătate vor scrie: V. V. Stanciu, anchete și convorbiri, din Paris; Emil Cioran, din Berlin; D. Christescu, despre mișcarea literară din Paris; Elena Barlo, despre teatrul francez; Din America va scrie d. Dimăncescu.

Deși mult gustată până azi, pe viitor „Vremea” va oferi cetitorilor săi alte noi și variate delicii intelectuale.

Rugăm pe toți abonații în restanță, să ne expedieze pe adresa din Arad, sumele ce ne datorează.

vătător, bucurându-mă că prin prezența lor la o sfințire de biserică, învățătorii mărturisesc că și adapă sufletele numai la izvoarele cristaline ale învățăturilor sfinte, încălzindu-le cu flacăra iubirii și îndobindindu-le cu virtuțile creștine.

Cu prilejul vizitelor canonice cu drag am intrat în casele învățătorilor, făcându-le vizită și binecuvântându-le casele. Pentru această dragoste a mea domnii învățători totdeauna mi-au răsplătit cu dragostea lor! Cu multă bucurie îmi aduc aminte că în vizitele canonice din protopopiatul Hălmașului, în toamna anului 1932 am fost însoțit din sat în sat de șapte învățători, cari în fiecare sat au dat răspunsurile la strană, iar eu în casa părintelui Giurgiu din Ocnița le-am mulțumit pentru dragostea arătată.

În toamna anului 1933 d. director școlar Dimitrie Boariu din Chișineu-Criș (azi revizor școlar) și-a serbat jubileul de 40 ani ca învățător — voiam să particip personal la acea serbare, dar având fixată o sfințire de biserică în aceea zi, — am delegat la serbare pe d. profesor Dr. Simeon Șiclovian dela Academia Teologică din Arad. D. Boariu a rămas foarte emoționat de dragostea ce i-am arătat și mi-a mulțumit ca unul care din convingeri colaborează cu noi la apropierea oamenilor de Dumnezeu și prin jertfele și darurile lui sufletești își lămură desăvârșit credința sa statornică în biruința idealului creștin.

Ar putea găsi zidurile multor școli primare de dragostea mea pentru școala primară. Am intrat în multe școli și am asistat la lecțiile învățătorilor. La întâmplare amintesc aici școala vrednicului dascăl Dimitrie Popovici din Arad și școala primară a vrednicului director școlar Iulian Leucăția din Arad, precum și școala primară din Pesac, unde am asistat la lecțiile învățătorului Brindeac.

Cu slove luminoase am scris dragostea mea pentru școală prin mărturisirile revizorilor școlari I. Dârlea. .... din Arad și Ludovic Cioban din Timișoara, cari de mai multe ori mi-au adus cuvinte de recunoștință pentru atenția ce o dau învățătorilor și școlii. Am scris și o recenzie despre o carte a dlui Ludovic Cioban despre Iuliu Vuia. Recenzia a apărut în revista „Satul și Școala” din Cluj.

În dragostea mea față de școală nu am evitat nici o osteneală. Am sfințit personal u-

nele edificii școlare (Vinga Nouă); am îndemnat pe părinți în predicile mele, ca să-și dea copiii la școală, ba în cuvântări de cuprins pur pedagogic am dat sfaturi părinților cum să completeze cunoștințele obținute de fiii lor în școală.

Și ca încoronare a tuturor acestor năzuinți, amintesc aici în câteva cuvinte despre ostenele ce le-am depus pentru păstrarea drepturilor noastre asupra școlii normale de băieți din Arad. Domnii miniștri, cari au trecut pe la resortul Instrucțiunii Publice cunosc toate intervențiile noastre. Azi la școala normală din Arad domnește spiritul tradițional al bisericii, cântarea bisericească și tipicul sunt obiecte principale de învățământ. Elevii merg regulat la biserică, precum și domnii profesori sunt strâns legați de biserică.

Pentru a fi totdeauna pe drumul, care nu cunoaște umbra, ci numai lumina Evangheliei, voiu avea și în viitor aceeași dragoste părintească și largă sollicitudine pentru cauzele școlare și o nețărmurită iubire către tagma învățătoarească. Dragostea mea este sinceră și am convingerea că va fi răsplătită cu aceeași dragoste a iubiților învățători.

Imi face plăcere să amintesc că am intervenit personal la Ministerul Instrucțiunii ca tinerii învățători să primească posturi. Am dat fiilor și fiicelor de învățători burse, când s'a putut căci n'am uitat necazurile materiale cu cari se lupta tatăl meu și aveam iubire către tagma învățătoarească.

Voiu mulțumii lui Dumnezeu pentru tot binele ce-l voiu mai putea face pentru învățători și școala românească.

Locul de întâlnire a publicului românesc e la

**Caffée-Restaurantul CENTRAL** de sub conducerea lui IOSIF PFERSCYH  
Intrarea prin strada Alecsandri  
Meniu după listă: 20 lei — Bucătărie specială — Vinuri de Podgorie — Bridge și rummy

# Din lungul graniței

— Știri, fapte, oameni —

## Arad

**Furturi.** — Comerciantul Aurel Bătrân din comuna Olari, a reclamat postului de jandarmi că n timpul nopții de 14—15 Ianuarie, i s'a furat din prăvălie suma de 4'00 de lei.

Făcându-se cercetări, s'a descoperit că hoțul este Gheorghe Crișan din aceeași comună.

La cercetări spărgătorul a recunoscut că ntr'adevăr el este hoțul predând și banii, pe cari n'avusese timp să-i cheltuiască.

Împreună cu actele dresate, a fost înaintat parchetului.

— Cu câțva timp înainte, pe când nu se afla nimeni acasă, din locuința lui Iosif Hanz din Aradul Nou, s'au furat mai multe obiecte în valoare de 5000 de lei.

Cu toate cercetările, hoțul n'a putut fi descoperit decât ieri când a fost prins de jandarmi.

Făcând cercetări s'a constatat că Iosif Haios, care n'are domiciliu stabil, profesa de mai mult timp această meserie.

**Un interesant proces al »baronesei« Nopcsa.** — Tribunalul Arad, secția II, a judecat astăzi procesul »baronesei« Nopcsa, dată în judecată de către pădurarul ei.

Acesta a stat în serviciul »baronesei« timp de 40 ani, ca mai apoi, — din cauza vârstei, — să fie concediat; primind în schimb o gratificație de 500 lei lunar.

Timp de doi ani pădurarul a primit suma promisă; apoi când proprietatea »baronesei« trece în mâinile »contelui« Pallavicini, bietul bătrân este avizat printr'o scrisoare, că dela 15 Ianuarie 1930, să se »șteargă pe bot« de cele 500 lei lunar.

În urma acestui fapt, pădurarul a intentat proces pentru obținerea dreptului la pensie și pe mai departe.

Sentința, pronunțată azi, este în favorul pădurarului, dar »Excelența Sa Băroness« a atacat sentința cu apel la Curte.

## Timișoara

**Avocat condamnat la 1000 lei amendă.** — Tribunalul local a judecat alaltăieri procesul lui Romanciuc Franț, acuzat de falsificare în acte publice. Conform actului de acuzare, Romanciuc, cu ajutorul lui Teodor Voican și Gheorghe Petromăneanț, a înscenat o contrabandă de 82 kg. tutun pe numele lui Adam Fridrich din com. Tormac falsificând un proces verbal. Cu acest proces verbal și cu cele 82 kg. de tutun Romanciuc s'a prezentat la depozitul central din Timișoara, de unde a primit suma de 8200 lei, pentru denunț. Ieșind la iveală falsul, autorii au fost arestați, iar procesul

## Tânăr harnic

cu cunoștințe în cercurile românești din orașul și județul Arad, își găsește serviciu.

Salar fix și procent.  
Permis liber de circulație pe cale ferată.

A se adresa administrației ziarului în orice zi de lucru p. m. între orele 3—4.

lor a ajuns la desbaterile tribunalului. Unii dintre martori au deus în limba ungurească, iar avocatul apărător, d. Ioan Hiotu, care nu înțelegea, a cerut ca pentru traducere să fie chemat un traducător oficial. Din cauză că completul judecătoresc înțelegea limba cu pricina, președintele a refuzat cererea apărătorului.

În urma unor schimburi de cuvinte, pe această chestie, d. Hiotu a părăsit sala de ședințe, trântind puternic ușa. D. procuror Cătălina găsiind că prin acest gest, s'a jignit onoarea Tribunalului, a cerut pedepsirea avocatului, la care Tribunalul a aplicat o amendă de 1000 lei.

După aceasta procesul a continuat, — acuzații fiind apărați de către un avocat din oficiu, — iar sentința urmează să se pronunțe Sâmbătă.

**Ceai dansant.** — Societatea »Principele Mircea« aranjează în ziua de 20 Ianuarie a. c., ora 6 p. m. un ceai dansant în saloanele Cercului Civilo-Militar.

**Bătut.** — Locuitorul N. Gustav, din comuna Fratelia, a reclamat poliției că în timp ce se găsea în cărciuma lui Brems, din cartierul Iosefin, a fost bătut de către Ioan Bingher.

Cazul se cercetează de comisaritul IV. de poliție.

**A fost arestat pentru că a făcut apologia asasinării lui I. G. Duca.** — Dumiriu Băduina din comuna Grecena a fost arestat de către șeful postului de jandarmi și înaintat parchetului, pentru că a făcut apologia asasinării marelui dispărut I. G. Duca.

În urma cercetărilor inculpatul a fost trimis sub stare de arest, pentru a fi judecat de tribunal.

## Lipova

**Ceartă cu revolverul.** — Locuitorii Ioan Schutz, pantofar, și Iosif Rörich, lăcătuș, din cauza unei certe, au început să tragă cu revolverul. Un glonte rătăcit a lovit în cap pe Bogos

Lorinț și în stare gravă a fost internat la spitalul din localitate.

Cei doi autori au fost arestați de d. Gheorghe Lazăr, șeful poliției Lipova.

## Orade

**Un proces al sectei tremurătorilor.** — Eri au fost conduși pe banca acuzoților la Tribunalul Bihor secția I-a următorii membrii din așa numita sectă a »tremurătorilor.« Gheorghe Juhász pantofar, Iuliu Szabo și Carol Szabo plugari, Ioan Balaj electrician și Ladislau Staja plugar.

Acuzații au fost prinși în vara anului trecut în flagrant delict de executare a cultului lor și deferiți parchetului. După acuzarea procurorului apărarea a fost ținută cu mult fanatism și cu multă intenție de convingere de acuzatul Gheorghe Juhász — care cu »Biblia«, însă de proveniență americană — în mână, căuta să comenteze întocmai ca pisica în calendar că religia cea mai apropiată de Dumnezeu este a lor. De sigur s'a observat cât de mare e contrastul dela calapoadele pantofarului și până la puterea de comentare a științei scripturi.

Tribunalul după o scurtă delibereare a adus sentință de achitare, asigurându-i însă de pedeapsă în caz de recidivă.

**Condamnarea unui pederast.** — În fața Curții de Apel s'a desbătut procesul lui Reizner Nicolae din strada Stroescu, acuzat de pederastie cu minori. Pederastul Reizner fusese condamnat de Tribunal la 6 luni închisoare, iar Curtea de Apel i-a redus pedeapsa la 2 luni închisoare.

**În memoria lui I. G. Duca.**

— În ședința de ieri la Pala Bursei d. președinte Iacob, prin cuvinte emoționante a revocat memoria defunctului primului ministru I. G. Duca deplângând alături de întreaga națiune dispariția regretatului.

# Hitler despre pretențiile Germaniei

Partidul național-socialist din Lemgo a comemorat victoria electorală a național-socialiștilor, cu prilejul alegerilor dela 15 Ianuarie 1933, care a constituit intrucâtva preludiul venirii la putere a acestui partid.

Cu acest prilej, cancelarul Hitler a pronunțat un discurs, recapitulând progresele realizate în timpul unui an. D sa a spus, între altele, următoarele:

Legislația noastră nu este făcută pentru a susține un guvern, ci pentru a servi și a menține existența unui popor, de a-l face respectat.

Cancelarul a adăugat: Punctele de vedere pe care le-am urmărit cu fanatism dela 30 Ianuarie 1933 sunt: aceleași drepturi și aceiași onoare pentru poporul german, ca și pentru celelalte popoare. Sunt convins că o pace adevărată nu poate fi stabilită decât pe aceste baze.

Noi nu voim să lămurim drepturile nici unui popor, sau să limităm posibilitățile de exis-

tență ale cuiva; nu urmărim să oprimăm sau să supunem pe nimeni dar lumea trebuie și ea să înceteze a ne mai oprima.

Nădăjduesc cu tărie că celelalte popoare vor înțelege în sfârșit că adevărata prietenie nu se poate naște decât între statele egale în drepturi și că ea nu poate exista niciodată pe temeiul oprimării.

# Stări de fapt și stări de drept

Asociația învățătorilor prin voci unite, revistele noastre profesionale, adunările dascălești, precum și unele ziare ospitaliere cari și-au deschis paginile pentru a arăta opiniei publice tragedia școlii românești, au forțat pe oamenii vieții noastre politice să se rostească și să caute soluția salvatoare. Toți, până și cei cari ne-au trimis să ne »aruncăm în mare«, ne-au recunoscut legitimitatea drepturilor. Stările de drept, după cari tipă școala sunt deja axiome în mintea stelelor noastre politice. Trebuie să fie cineva sau pătimaș sau idiot ca să ni le nege. Pe acela noi l-am socotit propriul său criminal și deci într'un moment patologic, când răspunderea faptelor sale încetează.

În timp însă ce în conștiința tuturor, stările de drept ale școlii sunt clare, stările de fapt nu se apropie de cele dintău cătuși de puțin. Așa că putem spune că școala românească își trăiește două vieți cu totul deosebite: în lumea ideilor prin stările de drept, în cea concretă prin stările de fapt. Când distanța dintre acestea se va micșora, când stările vor putea să coincidă, școala va fi salvată. Înțelegem această apropiere aducând pe cele de fapt spre cele de drept. Cu alte cuvinte înfățișarea ideii față de materie. Pentru aceasta trebuie: convingere personală și putere de voință. Prima o au toți, pe cea de a doua niciunul. Așa se explică sărăcia în înfăptuirea a tuturor celor cari au trecut pela ministerul școlii.

Cu ministeriatul d-lui doctor Angelescu începem par'că o eră nouă. Zicem »par'că« căci am ajuns să nu credem decât ceea ce vedem. Se pare că această personalitate știe ce vrea, dar știe și cum să vrea. Iscoditor pasionat al stărilor de fapt începe să imprime sigiliul stărilor de drept. După înființarea celor peste 2000 posturi în învățământul primar — și aceasta pentru că a știut să citească statistica copiilor în vârstă de școală, cifră pe care ceilalți au confundat-o cu lefurile, tantiemele și diurnele, căci slavă domnului această cifră se urcă până în clasa milioanei — după anunțarea campaniei construcțiilor școlare, după accentuarea asupra obligativității școlare, li primdem încă două mari și frumoase intenții: *asistența sanitară a elevilor și reînvierea cursurilor cu analfabeții în corpurile de trupă.* Pentru realizarea primei s'a și pus în

## Vieța învățătorescă

legătură cu ministerul sănătății dela care așteptăm o colaborare frățească. Personalul sanitar — măcar de acum încolo să-și ia misiunea în serios prin vizitarea periodică a școlii, prin conferințe cu subiecte din igienă și prin formularea fișelor individuale ale școlii. Medicii de circumscriptii vor fi obligați a participa la conferințele învățătorilor și a contribui cu specialitatea lor. Cât privește cursurile cu analfabeții, ministerul de războiu a și dat ordin ca toți învățătorii și profesorii ce-și fac stagiul la regimente să fie întrebuințați în predarea acestor cursuri.

Iată omul cu putere de voință, care nu stă multă vreme pe gânduri.

Nădăjduim că aceste măsuri să nu rămână numai literă moartă în albumul stărilor de drept, ci să fie traduse în stările de fapt.

I. C. Lascu

## Conferința economică a Micii Înțelegeri se apropie de sfârșit

Desbaterile Micii Înțelegeri economice au ajuns, în principiu, la luminare.

Au fost redactate moțiunile referitoare la transportul pe căile ferate, poșta, navigația pe Dunăre și navigația aeriană.

Nu s'au terminat lucrările asupra colaborării dintre băncile de emisiune.

Deasemenea comisia politică-comercială nu și a terminat încă lucrările.

Sigur este că un rezultat pozitiv al conferinței este asigurat și că desbaterile vor fi închise Miercuri sau Joi.

## Transferări în învățământul secundar pe granița de vest

Ministerul instrucțiunii face cunoscut celor interesați că, în Monitorul Oficial No. 12 din 15 Ianuarie c., au apărut catedrele vacante în învățământul secundar de toate categoriile, cele de la școlile profesionale de grad secundar din orașele Arad și Beiuș.

Membrii corpului didactic titulari cari doresc să ocupe prin transferare una din catedrele vacante vor înainta — până la 1 Februarie — cererile lor prin serviciile locale de învățământ în raza cărora se află școala unde au catedre ca titulari.

## Cețiți și răspândiți »ECOUL«

Angajăm vânzători harnici cu salar fix și procente

A se prezenta la administrația ziarului: Arad, Bdul Regele Ferdinand No. 5.

Croitoria și Ceaprazăria militară  
**Șalinački & Iancu**  
Execută uniforme și șepci școlare de comandă și gata. Atelier de brodării, depozit de ștofe și furnituri pentru uniforme. Asortiment complet pentru călărași cu schimb.  
Timișoara-Cetate  
Piața Unirei 4.  
Lângă biserica sârbească



## Măsuri binevenite

### Pentru scăparea școlii românești de desnaționalizare

Salutasem cu bucurie acum două săptămâni hotărîrea ministerului de instrucție de a veni în ajutorul elevilor săraci și meritoși prin crearea a câte 10 burse la fiecare școală secundară de stat cu internat, și cu aceeași bucurie salutăm astăzi noua hotărîre ce s'a adus, de a se înscrie în bugetul fiecărui județ și al fiecărui municipiu anumite fonduri pentru întregirea bursei dela școlile statului.

#### O politică școlară dezastuoasă

Era tocmai supremul timp să se vină cu aceste măsuri, fiindcă — precum am arătat-o de atâtea ori în aceste coloane, — școlile noastre secundare de stat porniseră spre o catastrofală desnaționalizare, datorită mizeriei cumplite în care au adus îndosebi populația românească diferitele guverne perindate în anii din urmă la cărma țării, datorită apoi continuelor majorări de taxe școlare pricinuite de continuele amputări din bugetul ministerului de instrucție, și pe urmă, datorită faptului că autoritățile noastre nu s'au gândit o singură dată să micșoreze, dacă nu să desființeze, acel scandalos impozit minoritar asupra românilor, cum numise d. prof. univ. Octav Onicescu prin „Cuvântul” specula din orașele și târgurile ardeleni, impozit minoritar din care se susțin diferitele acțiuni iredentiste dar și, totodată, surplusul de elevi minoritari din școlile secundare superioare dela noi. Prin politica școlară de sacrificii ce s'a dus la noi în vremea din urmă, prin pauperizarea continuă a claselor sociale românești, contingentul elevilor români ai școlilor noastre de stat a dat mereu înapoi ca racul, iar minoritarii s'au sporit an de an, de au ajuns la Arad până la 30—40 procente în unele școli.

Situația aceasta nu mai putea dăinui. Un început de îndreptare s'a făcut. Dar începutul trebuie continuat fără răgaz, până vom ajunge iarăși la justa proporțională etnică de dinaintea de 1928.

#### In ajutorul absolvenților români

Concomitent cu hotărîrea despre care vorbeam mai sus, consiliul de miniștri a hotărît să inflințeze pe seama absolvenților de școli superioare și secundare un oficiu de plasare, bine considerând că dacă mișcările tineretului au luat în vremea din urmă o nfațișare alarmantă, au luat-o și pentru că acest tineret a ajuns la desnădejde din lipsă de orice perspective în viață.

Hotărîrea consiliului de miniștri e cu atât mai binevenită, cu cât se pare că se caută să se lovească cu-

șul în cap. E vorba, adică, să se silească marea industrie ne-națională să respecte legea, care prevede că 75 la sută din personalul ei trebuie să fie cu cetățenie românească.

Vom vedea însă ce se va alege de această făgăduință. Căci nu e în România, în această țară ajunsă proverbială pentru toleranța sa păcătoasă, nimic mai greu decât să silești pe minoritari să înceteze boicotul în contra românilor. Fiindcă, de geaba se va aduce orice lege, atâtea vreme cât se vor găsi români coruptibili, români cari să se vândă pentru o figurație într'un consiliu de administrație, sau dacă nu altfel, pentru un șperț dela

minoritari. Atâtea vreme cât va dăinui această păcătoșenie, nu se va ajunge la nimic, chiar dacă s'ar da afară din țară toți străinii cari întrec în industrie procentul de 25%, admis de legea naționalizării. Căci întreprinderile își vor angaja tot restul de 75 la sută dintre minoritari, și românii vor rămânea tot unde sunt.

De aceea, nu putem spune despre hotărîrea consiliului de miniștri nimic. Așteptăm să vedem ce va eși din ea. Și mai cu seamă așteptăm, fiindcă făgădueli de acestea am mai auzit noi. N'au promis oare anul trecut studenților exact același lucru și d-nii Vaida și Tilea? Și s'a făcut ceva?

## Lefurile funcționărești

La ministerul de finanțe se lucrează la alcătuirea tablourilor de reduceri bugetare.

D. Victor Slăvescu, ministrul de finanțe a cerut tuturor departamentelor să facă ultimele revizuirii la tabloul de reduceri posibile. Aceste reduceri nu se vor face la capitalele salarii, actualul ministru de finanțe fiind împotriva unor noi curbe de sacrificiu, pentru motivul că și-a dat seama, că o ma-

șină, — cum e aparatul funcționăresc al statului, — slab întreținută, te lasă în drum atunci când ți-e lumea mai dragă.

Plecând dela acest principiu, d. Victor Slăvescu nu numai că nu va reduce salariile, ci dimpotrivă, va căuta să amelioreze situația funcționarilor, în limita posibilităților bugetare, pe exercițiul bugetar 1934—35.

## Bizara situație a parohiei romano-catolice a Aradului

Printre parohiile minoritare susținute din bugetul statului român, parohia centrală a romano-catolicilor dela Arad are o situație specială, de-a dreptul bizară.

Sunt în Arad trei parohii unguerești romano-catolice. Două sunt în suburbii, și sunt constituite legal. A treia, cea centrală, există numai când e vorba de jumulit bugetul statului; altfel, când e vorba să fie trasă la răspundere pentru activitatea sa, nu ai pe cine trage la răspundere, fiindcă parohia se transformă în ordin călugăresc.

Ar trebui, cu alte cuvinte, să existe în fruntea catolicilor ungueri de aici un paroh, care să fie răspunzător de faptele acestei biserici, episcopului (rezident în Timișoara) și statului. Postul însă îl deține, fără drept, șeful călugărilor minorității. Ordinul acesta călugăresc trage deci dela statul român lefuri cari, ca ordin călugăresc internațional, responsabil față de stat numai în măsura fictivă în care sunt responsabile ordinele catolice internaționale, nu i se cuvin. În chipul acesta catolicii ungueri dela Arad știu să tragă toate beneficiile dela statul român, dar când e vorba de răspundere, nu răspunde nimeni. Atunci, ministerul cultelor sau al internelor nu mai are în fața sa un paroh în atârănare de guvern, ci se găsește în fața unui ordin călugăresc, care învoacă că nu depinde de nimeni din România!

Situația aceasta mai mult de cât falsă, permite bisericii romano-catolice de aici să se dedea la toate provocațiunile imaginabile, ca acele organizații de cete de „voinic” despre cari am mai vorbit în coloanele „Ecoului”, ca acel parastas iredentist dela 6 Oct. a.

trecut, ca provocarea din zilele trecute a revistei „Vasárnap”, și multe altele, cunoscute de-ajuns cititorilor noștri.

Situația aceasta dela biserica romano-catolică unguerească din Arad, în care, probabil, se vor fi aflând și alte biserici unguerești din orașele unde sunt ordine călugărești, nu mai poate fi tolerată.

Se impune să se facă o definitivă demarcație între parohie și ordinul călugăresc, ca Statul să aibă pe cine trage la răspundere în cazul că se vor mai continua provocări.

## Un învățător destituit din învățământ

Domnul Gheorghe Gancea, învățătorul director al școlii primare de Stat din comuna Gurba județul Arad, a fost destituit din învățământ, odată cu deschiderea anului școlar în curs.

Numitul învățător a fost socotit de trei ori căzut la examenul de definitivat. După una din foarte multele legi ale ministerului de instrucție publică, orice membru al corpului didactic, care cade de trei ori la acest examen, se înlătură din învățământ.

N'ar fi cazul să se aplice rigoriile acelei legi, deoarece directorul școlar din Gurba este în al 13-lea an de slujbă neîntrerupt în serviciul Țării, și că haosul examenelor de definitivat și înaintare este pricinuit de legea lorga, care le desființase.

#### POSTA REDACȚIEI

Rugăm pe toți corespondenții și colaboratorii noștri, ca în viitor, să trimită manuscrise numai la redacția din Arad.

## Informațiuni

#### ABONAMENTE :

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.

Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: lei 1000 anual, 600 pe 6 luni, 300 pe 3 luni, în străinătate: 2000 lei anual.

Ministerul de finanțe aduce la cunoștința generală că a acordat un ultim termen până la 10 Februarie 1934 pentru viza contractelor de închiriere. Cei ce nu vor prezenta la viză contractele în chestiune în termenul acordat sau vor fi găsiți la controlul agenților fiscalului fără contracte timbrate în regulă vor suferi rigorile legii, aplicându-li se pe lângă impozitul datorat și amenda legală care este egală cu de trei ori impozitul.

D. ing. Mihai Kielburger a fost numit asistent la catedra de electrotehnică de la școala politehnică din Timișoara, în locul d-lui ing. Octav Singheliski, demisionat.

Examenele particulare la liceul de băieți „Emanuil Gojdu” și la liceul de fete „Oltea Doamna” din Orade încep în ziua de 10 Februarie 1934 orele 8 a. m.

Am anunțat într'un articol al ziarului nostru cu No. 174 din 12 I. c. că la 21 Ianuarie urma să aibă loc adunarea membrilor comitetului „Casei Unirii” din Arad.

Intrucât, guvernul a ordonat ca 'n acea zi să aibă loc comemorarea, în toată țara, a marelui dispărut I.G. Duce, ședința va avea loc la 28 Ianuarie a. c.

Ministrul comunicațiilor, d. Richard Franasovici, a făcut ziaristilor declarații, din cari rezultă clar un lucru, și anume că, regiile autonome se vor desființa, cum s'a anunțat, dar nu chiar de tot. Pe ici, pe colo, vor mai funcționa consilii de administrație ori comitete de direcție, ca o tristă și dureroasă amintire pentru țară.

Scopul urmărit de guvern ar fi doar cel al economiilor, căci așa cum stau lucrurile azi „se fac cheltueli enorme”. Și dacă ne amintim bine, aceste cheltueli s'a spus că se fac, inutil, tocmai cu consiliile de administrație și comitetele de direcție, cari au înghițit toate veniturile regiilor autonome.

Așa dar, din nou, am pornit la drum cu jumătăți de măsuri. Dar poate până la urmă vom avea numai unele schimbări de personal. Bun e Dumnezeu! De ce n'ar face și în anul 1934... o minune?

Proprietarii de automobile cari au restanțe de impozit, sunt obligați să-și achite restanțele până în 25 Ianuarie a. c. în caz contrar li se va ridica dreptul de circulație.

Azi noapte a încetat din viață marele luptător naționalist, ultimul supraviețuitor dintre memorandiști, dr. Teodor Mihali. Astfel România pierde întreaga falangă a luptătorilor martiri de pe vremea jugului ungueresc.

Toate parchetele din țară au primit dispozițiuni pentru eliberarea legionarilor arestați.

Reuniunea femeilor române din Arad organizează pentru ziua de 20 Ianuarie a. c. un mare bal tradițional, în sala hotelului Crucea Albă.

În Ianuarie se va semna pactul balcanic între: Grecia, Turcia, Iugoslavia și România pentru menținerea actualelor frontiere. Se pare că și Bulgaria și Albania vor adera la acest pact.

Serviciul militar din Cehoslovacia a fost ridicat dela 14 la 18 luni.

Exportul de lemne din România în Ungaria a fost oprit.

Ministerul agriculturii, conform art. 8 din legea camerelor de agricultură, a adresat un ordin circular tuturor prefecturilor din țară, pentru revizuirea listelor de alegători ai camerelor agricole.

Ministerul instrucției a dispus ca salarizarea învățătorilor să nu se mai facă prin revizoritate ca până acum, ci prin percepțiile respective. Aceasta, în scopul de a se evita întârzierile.

Ministerul instrucției a hotărât ca de Paști să se deschidă o expoziție de ouă încondeiate și de păpuși gătite în costume naționale reprezentând diferite regiuni.

Directoarele de școli secundare, sunt rugate a insista cât mai mult pe lăngă eleve în acest sens.

## Perseverare

### diabolicum...

Un ziar din Arad, adorabila „Știre”, care s'a specializat așa de mult în sprijinirea dezinteresată a tuturor guvernelor, că a ajuns de pomidă și a devenit un simplu organ de delațune, răspunde celor apărute ieri în coloanele noastre despre atacul său în contra eparhiei ortodoxe a Aradului, spunându-ne că apărăm pe gardiști, că am fi o redacție de gardiști, și alte asemenea tâmpenii.

Nu vom răspunde diversității ce o încearcă organul tuturor guvernelor, pentru că în locul „Știrei” sunt — har Domnului — în țara aceasta, alte autorități cari să ne controleze faptele!

Vom remarca însă că „Știrea” numește apărare a gardiștilor apărarea ce s'a luat prin coloanele „Ecoului” preoțimii eparhiei ortodoxe a Aradului. Ori, este în aceasta o mică inconsecvență. „Știrea” adusesese grave acuzații preoțimii românești din județul Arad, și pentru că să nu fie nicio îndoială că se referă la preoțimea ortodoxă, făcuse aluzii răutăcioase la adresa P. S. Sale Episcopului Grigorie. Peste câteva zile, după ce a fost strâns rău cu ușa, a desmințit. Iar acum, ne acuză că apărăm pe preoții gardiști, dacă luăm apărarea preoțimii ortodoxe de aici. Prin urmare, desmințirea n'a fost adevărată? Există totuși preoți ortodoși în județul Aradului, care s'au făcut vinovați de ceace îi acuzase „Știrea”? Ce să mai creadă cititorul despre astfel de gazetă?

Noi ne abținem dela orice comentari.

Cețiți zilnic

„ECOUL”

singurul ziar independent din Transilvania